
2024 届江苏省盐城市大丰区共同体中考二模生物试题 

注意事项 

1．考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回． 

2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0．5毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置． 

3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符． 

4．作答选择题，必须用 2B铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他

答案．作答非选择题，必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效． 

5．如需作图，须用 2B铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗． 

 

 

1、下列关于单细胞生物的叙述，错误的是（     ） 

A．草履虫、酵母菌、衣藻都是单细胞生物 

B．草履虫对外界的刺激能做出一定的反应 

C．草履虫、衣藻都能独立生活 

D．衣藻不能完成呼吸、繁殖等复杂的生命活动 

2、福建厦门珍稀海洋物种国家级自然保护区保护的对象是（ ） 

A．珍稀野生动物及其赖以生存的环境 

B．珍稀濒危动物 

C．所有生物 

D．珍稀野生动物所生存的环境 

3、根据生物进化的历程，说出下列植物中最高等的是 

A．  B．  C．  D．  

4、下列关于艾滋病的叙述不正确的是（  ） 

A．艾滋病病原体简称 HIV  B．艾滋病患者不是唯一传染源 

C．艾滋病可以通过母婴传播 D．同桌进餐会传染艾滋病 

5、下列四幅图中，不具有细胞结构的是（    ） 

A．  B．  C．  D．  

6、下列选项中属于动物组织的是( ) 

A．保护组织    B．结缔组织 

C．营养组织    D．输导组织 



7、以下关于排泄的说法，正确的是 

A．尿素全都是通过泌尿系统排出的 

B．皮肤通过汗腺排出的废物只有水和无机盐 

C．冬天，户外的人呼出了“白气”，不能说明呼吸系统排出了水 

D．肾脏、肺和汗腺排出的废物都是由血液从细胞运输来的 

8、西瓜堪称“瓜中之王”，是葫芦科双子叶开花植物，原产于非洲，唐代引入新疆，五代时期引入中土。关于西瓜的叙

述，正确的是（  ） 

A．西瓜属于被子植物，有双受精现象，胚乳提供胚芽萌发所需的养料 

B．西瓜属于果实，瓜瓤和瓜皮都是子房壁发育成的 

C．在西瓜迅速膨大的季节，植株吸收的水分大多进入细胞的液泡中 

D．西瓜脂肪含量低，含糖量高，这些成分主要在胃和小肠中被吸收 

9、下列有关血管的叙述，正确的是（  ） 

A．直接与心室相连的血管一定是静脉 

B．静脉一般分布较深，管壁厚 

C．人体内数量最多的血管是毛细血管 

D．人打点滴时，针头需刺入毛细血管 

10、下列显微镜的操作方法错误的是（  ） 

A．调节光圈大小--转动转换器 

B．使物像更清晰--调节细准焦螺旋 

C．使视野中看到的细胞更多--换用低倍镜 

D．将视野上方的物像移到中央一一向上方移动装片 

11、不是每一朵花都能结出果实，能结出果实的花一定（  ） 

①长有雌蕊和雄蕊 ②长有雌蕊 ③经历了自花传粉 ④经历了传粉 ⑤经历了受精． 

A．①④⑤ B．①③⑤ C．②④⑤ D．②③⑤ 

12、骨、关节、骨骼肌在运动中的作用分别是 

A．杠杆、支点、动力 B．杠杆、动力、支点 

C．动力、杠杆、支点 D．支点、杠杆、动力 

13、我国《婚姻法》禁止近亲结婚的目的是（  ） 

A．防止发生传染病 B．防止发生遗传病 

C．减少传染病发病率 D．减少遗传病发病率 

14、有关开花和结果的叙述，错误的是（  ） 



A．一朵花中与繁殖后代直接相关的是雄蕊和雌蕊 

B．花要经历传粉和受精后才能结出果实 

C．西瓜果实中含有多粒种子是由于花中含有多个胚珠 

D．花生的外壳由受精卵发育成 

15、油桃是大家熟悉的水果。油桃的可食用部分和种子分别由油桃花的哪一部分发育而来 

A．子房和胚珠 B．胚珠和子房 

C．胚珠和子房壁 D．子房壁和胚珠 

16、下列关于使用显微镜的叙述中，正确的是 

A．对光时应选用高倍物镜 

B．降低视野亮度应用反光镜的凹面 

C．当玻片标本向右方移动时，物像向左方移动 

D．10×目镜和 40×物镜组合，则物像被放大 50倍 

17、家兔的门齿的主要功能是（  ） 

A．撕裂食物 

B．切断和撕裂食物 

C．切断植物纤维 

D．磨碎食物 

18、关爱生命，关注健康。下列叙述和做法正确的是 

A．酒精会使脑处于过度兴奋或麻痹状态，并导致神经衰弱，所以不能饮酒 

B．带“虫眼”的果蔬没有喷洒农药，我们可以放心购买 

C．青少年要积极参加体育锻炼，合理营养，适当多吃富含蛋白质的食物 

D．艾滋病是一种传染病，为了保护自己，不要与艾滋病人握手、交谈 

19、东营黄河滩万亩葵花随风摇曳，金波荡漾，向着阳光绽放出灿烂。下列有关向日葵的叙述，错误的是 

A．“葵花朵朵向太阳”说明生物的生活需要营养 

B．一粒葵花籽是向日葵的一个果实 

C．一个葵花花盘是由多个花组成的花序 

D．向日葵的种子空瘪是由于传粉不足 

20、属于生物基本特征的是（  ） 

A．生物都能快速运动 B．生物都是由细胞构成的 

C．生物都能进行光合作用 D．生物都能生长和繁殖 

21、细胞是生物结构和功能基本单位。下列有关细胞的知识叙述错误的是(   ) 



A．病毒没有细胞结构，其它生物都是由细胞构成的 

B．黄瓜表层果肉细胞的细胞质中有液泡、叶绿体、线粒体 

C．细胞膜是一种选择渗透性膜，有保护和控制物质进出的作用，是生命活动的中心 

D．克隆羊的实例说明，细胞核控制着生物的发育和遗传 

22、人体的细胞中有 23对染色体包含(      )DNA 分子 

A．23 条    B．23 对    C．46对    D．24条 

23、龙眼是海南常见的水果。龙眼树要结出好吃的龙眼，经过的过程是（  ） 

A．开花→传粉→受精→结果 B．开花→受精→传粉→结果 

C．受精→开花→传粉→结果 D．传粉→受精→开花→结果 

24、生物学研究的基本方法是（     ） 

A．观察与实验 B．观察与分析 C．取样与实验 D．探究与实验 

25、如图是草原生态系统食物网示意图，下列相关叙述中，错误的是(     ) 

 

A．微生物中的腐生细菌属于分解者 

B．狐和兔之间的关系是捕食关系 

C．该食物网由 4条食物链组成 

D．该食物网中的能量是循环流动的 

 

26、图所示为人的耳及脑的结构示意图，请据图回答：   

 当响起火警讯号时，人们听到了警报声。在上述听觉产生过程中，将声波以

振动方式传到内耳的结构是________（填字母序号）；在振动刺激下产生神经冲动的结构是[________]________。    人

们在跑离火警现场时，结构 J 所起的作用是________。听到警报声人们迅速跑离火警现场，完成这一活动的神经结构

是________，请用文字和箭头写出上述神经结构完成这一活动的过程________。    在上述活动中，人们心跳加快，



血压升高，这是________作用的结果。该激素的分泌受________的调节控制。 

27、如图是南瓜的发育过程示意图，请据图回答： 

图中从[1]到[2]表示的生理过程是_____。图中的[4]是由[2]中的_____发育来

的。在图中[5]所示的生理过程中，消耗的营养物质主要来自_____。南瓜果实圆盘形由显性基因（D）控制，球形由隐

性基因（d）控制。若图中[3]为圆盘形的南瓜，则它的基因组成可能是_____。请你当一次农业技术员，菜农利用某种

技术，在南瓜植株上收获黄瓜，这种技术叫做_____。莱农常常对大棚内的土栽蔬菜使用有机肥，不但培育了“绿色蔬

菜”，而且大棚内的 CO
2
浓度也大大增加。CO

2
浓度提高的主要原因是_____。 

28、去年春季，我市麻疹疫情出现，有 100多人患病．流行病学分析发现，所有病例均为儿童，且均未接种过麻疹疫

苗．请分析回答：麻疹是由麻疹病毒引起的，麻疹病毒结构简单，仅仅由_____和_____构成；麻疹病毒与被感染人之

间的关系是_____．在免疫学上，麻疹病毒被称为_____．从传染病流行环节看，未接种麻疹疫苗的儿童属于_____，患

病后的儿童属于 _____．通过接种麻疹疫苗可以有效预防麻疹的感染，这种免疫属于_____ 免疫．当接种过麻疹疫苗的

儿童与患病儿童接触而感染麻疹病毒时，其体内会_____，以抵抗麻疹病毒．人体淸除入侵的麻疹病毒与淋巴细胞有

关．研究人员为研究麻疹恢复期儿童体内淋巴细胞对麻疹病毒和结核杆菌的杀伤作用，在体外进行了相关实验，结果

如图所示．分析可得出的结论是_____；由此推测，淋巴细胞属于人体防卫的第_____道防线． 

 

 

29、地球上动物种类繁多，它们多种多样的运动方式和行为扩大了其活动范围，便于更好地生存和繁衍。下列是与动

物运动有关的结构示意图，请据图分析回答： 



图甲中，蚯蚓的运动方式为

____；图乙中，Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ表示蝗虫身体的各部，①、②、③表示蝗虫的某些器官，其中飞行器官及所在身体部位分

别是______（填数字）。图丙是人的关节及屈肘动作模式图，与关节的灵活性有关的结构[ ] ___和[___]中的____。屈肘

动作肱二头肌_________肱三头肌_________动物的行为常常表现为各种各样的运动。请分析下面资料并回答： 

资料一：幼狮天生的利爪能够帮助它成功狩猎，本能的突袭那些引起它注意的目标，这非常有益于它的生存，然而，

想完全掌握狩猎技巧，还需要不断实践以积累经验。 

资料二：蚕农发现，雌雄蛾从茧中钻出来，必须在最短的时间内爬到一起进行交配，否则，因寿命短暂会失去传宗接

代的机会。雌雄蛾能在较短的时间内爬到一起，完全是靠它们之间释放“气味”和闻到“气味”实现的。资料一说明__行

为是学习行为的基础，学习行为的优越性在于使动物能够___。资料二中，雌雄蛾依靠“气味”爬到一起，能散发这种“气

味”的物质在生物学上叫做_____，这一实例表明了动物个体间能够进行____。 

30、研究资料表明，全球有 27% 的人存在失眠。失眠是一种障碍性疾病，长期失眠严重影响人们的身心健康、生活质

量和工作效率。目前治疗失眠的药物催眠效果好，但是副作用大且容易产生依赖性。中草药对失眠的治疗历史悠久，

且疗效显著，副作用小。因此从中草药中寻找抗失眠药具有重要的意义。桑白皮为桑科植物桑的干燥根皮，是一种中

草药。桑白皮中含有黄酮类化合物、多糖类等多种成分，这些成分主要是由_____作用合成或转化形成的。桑白皮的提

取物具有耐缺氧、抗糖尿病、抗炎、抗过敏等功能，为研究桑白皮中的黄酮类化合物对睡眠功能的影响，科研工作者

以小鼠为研究对象做了如下实验。 

组别 饲喂物质 剂量 

15s 内大波、中波出现的平均数 

给药前 给药后 

对照组 ？ 5 62.1 60.8 

实验组 

黄酮类化合物 1.0 mg/kg 5 53.2 29.5 

黄酮类化合物 2.0 mg/kg 5 52.8 24.7 

黄酮类化合物 4.0mg/kg 5 52.5 1.8 

①实验分成四组，每组取生活状态相似的清洁级小鼠 40只，雌雄各占_____。提取桑白皮中的黄酮类化合物，用生理

盐水配制成 1.0、2.0、4.0mg/kg 三种浓度待用。 



②实验组分别喂 1.0、2.0、4.0mg/kg 的黄酮类化合物，对照组喂等体积的_____，小鼠自由饮食。 

③用相关仪器测定小鼠自发活动，观察指标为波幅。波幅可以分成小波、中波和大波，小波为小鼠轻度活动，中波为

适度活动，大波为强度活动。从表中所给数据可以看出，桑白皮中黄酮类化合物具有明显的_____小鼠自发活动的作用。

科研工作者又做了相关的实验，发现桑白皮中的黄酮类化合物能有效的缩短小鼠的入睡时间，并延长睡眠的时间，所

以说桑白皮中的黄酮类化合物具有明显的_____作用。你觉得研究中草药治疗失眠的价值是_____。 

31、风景优美的大洲岛国家级自然保护区是金丝燕的栖息地。“东方珍品”大洲燕窝就产于此。金丝燕体表覆羽，前肢

变成翼，有气囊辅助肺呼吸。调查发现，由于过度采集燕窝，金丝燕已处于极度濒危状态。请据资料回答问题：从生

态系统的类型看，大洲岛周围的海域属于________生态系统。根据金丝燕的结构特征，它在分类上属于脊椎动物中的

________类。大洲岛海域生长着丰富的藻类资源，浅水处长绿藻，稍深处长褐藻，再深处长红藻，影响藻类的这种分

布的主要因素是________(从阳光、温度和盐度中三选一)。退潮后，露出栖息在礁石上的各种动物，它们与环境融为

一体，不易被发现，这说明生物能够________环境。金丝燕的灭绝将会对________多样性造成影响。大洲岛物种虽丰

富但数量较少，生态系统十分脆弱，一旦被破坏将难以恢复，这说明生态系统的________能力是有限的。 

 

 

 

参考答案 

 

 

1、D 

【解题分析】 

单细胞生物虽然个体微小，但是与人类的生活有着密切的关系。简单地说，单细胞生物与人类的关系可以分为有利和

有害两个方面，有利：鱼类饵料、净化污水等，有害：危害健康，造成赤潮等。 

【题目详解】 

草履虫、酵母菌、衣藻都是单细胞生物，A 正确。 

草履虫对外界的刺激能做出一定的反应，B 正确。 

草履虫、衣藻仅有一个细胞的生物，也能进行独立的生活，C 正确。 

衣藻是单细胞的动物，通过一个细胞可以完成各项生命活动。如呼吸、排泄、生殖等，D 错误。 

 

【题目点拨】 

单细胞生物的生命活动是关键。 



2、A 

【解题分析】 

自然保护区是指对有代表性的自然生态系统、珍稀濒危野生动植物物种的天然集中分布、有特殊意义的自然遗迹等保

护对象所在的陆地、陆地水域或海域，依法划出一定面积予以特殊保护和管理的区域。 

【题目详解】 

保护生物多样性最为有效的措施是建立自然保护区，建立自然保护区是指把包含保护对象在内的一定面积的陆地或水

体划分出来，进行保护和管理．所以福建厦门珍稀海洋物种国家级自然保护区保护的对象是珍稀野生动物及其赖以生

存的环境；故选 A。 

【题目点拨】 

解答此题的关键是知道我国常见的自然保护区。 

3、A 

【解题分析】 

生物进化的历程是结构由简单到复杂，由水生到陆生，由低等到高等。 

【题目详解】 

植物的进化历程：原始藻类植物→（原始苔藓植物和原始蕨类植物）→原始的种子植物（包括原始裸子植物和原始被

子植物），被子植物与裸子植物相比出现了花与果实，使其繁殖能力更强、后代的成活率更高，适应能力更强，也就更

高等。A 向日葵属于被子植物，B 葫芦藓属于苔藓植物，C 肾蕨属于蕨类植物，D 衣藻属于藻类植物，因此这几种植

物中最高等的是 A 向日葵。可见 A 符合题意。 

4、D 

【解题分析】 

艾滋病，即获得性免疫缺陷综合症的简称，是人类因为感染人类免疫缺陷病毒（HIV）后导致免疫缺陷，后期发生一

系列并发症及肿瘤，严重者可导致死亡的综合征。目前，艾滋病已成为严重威胁世界人民健康的公共卫生问题。 

【题目详解】 

艾滋病，即获得性免疫缺陷综合症的简称，是人类因为感染人类免疫缺陷病毒（HIV）后导致免疫缺陷，故 A 正确；

艾滋病患者和病毒携带者是该病的传染源，故 B 正确；艾滋病病毒主要存在于感染者和病人的血液、精液、阴道分泌

物、乳汁等体液中，可以通过母婴传播，故 C 正确；空气、饮食、普通接触等日常生活接触不会传播 HIV，故 D 错误。

故选 D。 

【题目点拨】 

解答此题的关键是熟练掌握艾滋病的传播途径、传染源等，结合题意解答。 

5、D 

【解题分析】 



生物共有五类，动物、植物、真菌、细菌、病毒，五类生物中，只有病毒没有细胞结构。病毒没有细胞结构，由蛋白

质的外壳和内部的遗传物质组成。 

【题目详解】 

A．植物细胞，A 不符合题意。 

B．细菌，细菌是单细胞生物，有细胞结构，B 不符合题意。 

C．蘑菇，蘑菇是多细胞真菌，有细胞结构，C 不符合题意。 

D．病毒，病毒没有细胞结构，只由蛋白质外壳和内部的遗传物质组成，D 符合题意。 

故选：D。 

【题目点拨】 

解答此题的关键是理解掌握只有病毒没有细胞结构。 

6、B 

【解题分析】动物体的四种基本组织包括：上皮组织、肌肉组织、神经组织、结缔组织；植物体的主要组织有：保护

组织、营养组织、输导组织、分生组织、机械组织等；所以 ACD 均属于植物体的组织。故选 B。 

7、D 

【解题分析】 

人体内的一些代谢终产物排出体外的过程叫做排泄。 

【题目详解】 

尿素通过泌尿系统和皮肤排出，A 错误；水分、无机盐和尿素以汗液的形式通过皮肤排出，B 错误；二氧化碳和水以

气体的形式由呼吸系统排出，冬天，户外的人呼出了“白气”，就是呼出的水蒸气遇冷产生的现象，C 错误；组织细胞

获得氧气和营养物质后，在细胞的线粒体里通过呼吸作用分解有机物，释放能量，供给人体各项生命活动的需要，产

生的废物由血液从细胞运输，经肾脏、肺和汗腺排出，D 正确。 

【题目点拨】 

掌握排泄的途径和主要途径，要注意排便和排遗的区别。 

8、B 

【解题分析】 

试题分析：西瓜属于被子植物，有双受精现象，子叶提供胚芽萌发所需的养料，A 错误；西瓜是果实，属于生殖器官，

据分析可见，瓜瓤和瓜皮都是子房壁发育成的，B 正确；植物体无论在什么时候吸收的水分都是绝大部分用于蒸腾作

用，C 错误；西瓜脂肪含量低，含糖量高，这些成分主要在小肠中被吸收，胃不能吸收糖类，D 错误。 

考点：被子植物的主要特征及经济意义；细胞中的物质。 

9、C 

【解题分析】 



交换。

 管壁 管腔 血流速度 

动脉 最厚，弹性大 较小 最快 

静脉 较厚，弹性小 较大 较慢 

毛细血管 最薄，只有一层上皮细胞构成。 非常细，只允许红细胞呈单行通过 非常慢 

【题目详解】 

A、直接与心室相连的血管一定是动脉，A 错误； 

B、静脉一般分布较浅，管壁较薄，B 错误； 

C、毛细血管是数量最多、分布最广的血管，C 正确； 

D、静脉血管一般都位于浅表部位，且压力小，容易止血，所以无偿献血或病人打 点滴”时，针头刺入静脉，D 错误。 

故选：C。 

【题目点拨】 

解答此类题目的关键是熟记血管的特点。 

10、A 

【解题分析】 

遮光器上有大小不同的光圈，调节光线进入镜筒的多少；转换器是安装物镜部位，转动转换器，可以调换不同倍数的

物镜；细准焦螺旋可以小范围的升降镜筒，可以调节物像的清晰。 

【题目详解】 

遮光器上的光圈控制通过光线的多少，调节光圈只能调节视野的明暗，不能调节物像大小，而转动转换器上安装有物

镜，故 A 符合题意。调节细准焦螺旋能使焦距更精确，使看到的物像更清晰，故 B 不符合题意。显微镜放大的倍数越

小，看到的细胞数目越多，显微镜放大的倍数越大，看到的细胞数目越少，所以换有低倍镜使视野中看到的细胞更多，

故 C 不符合题意。显微镜下形成的物像是一个倒像，物像的移动方向与玻片的移动方向相反，即要向左移动物像，就

要向右移动装片，也就是物像在什么地方，就像那个地方移动装片，所以，欲把显微镜视野中的物像从上方移到视野

的中央，应把装片推向上方移动装片，故 D 不符合题意。故选 A。 

【题目点拨】 

解题的关键是熟练掌握显微镜的使用步骤及注意事项。 

11、C 

【解题分析】 
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